

## ОБМУНДИРОВАЛЬНЫЙ ОФИЦЕРСКИЙ КАПИТАЛЪ.

Каждый офицеръ расходуетъ на платье и офицерскія вещи до  $\frac{1}{3}$  и болѣе получаемаго имъ жалованья; квартируя съ полкомъ въ уѣздномъ городѣ или мѣстечкѣ, офицеръ съ трудомъ достаетъ эти вещи на мѣстѣ, а зачастую и вовсе не можетъ достать ихъ, такъ что приходится въ большинствѣ случаевъ прибѣгать къ еврею-портному, или же выписывать самому.

Первый способъ неудобенъ тѣмъ, что нельзя навѣрное рассчитывать на полученіе требуемыхъ вещей, а въ особенности въ срокъ: или получаютъ вещи плохого качества, или же притомъ еще и переплачивается большой процентъ.

Выписываніе изъ большихъ магазиновъ или фабрикъ требуетъ затраты болѣе или менѣе значительнаго капитала, которымъ одинъ или даже нѣсколько офицеровъ располагать не могутъ.

При заказѣ платья встрѣчаются тѣ же неудобства: приходится прибѣгать къ тому же еврею-портному, который доставляетъ платье не во время, иному вовсе не шьетъ или шьетъ изъ матеріала сомнительнаго качества, а главное,—что и въ этомъ случаѣ переплачивается большой процентъ. Да и трудно портному доставлять платье и вещи въ срокъ и хорошаго качества, такъ какъ уплата долговъ въ большинствѣ случаевъ производится съ весьма продолжительной разсрочкой, а бываютъ случаи, что долгъ и вовсе не уплачивается, напр. за смертью, переводомъ или увольненіемъ отъ службы, въ запасъ и проч.,—словомъ долгъ ничѣмъ не гарантированъ, а потому портной и взымаетъ громадный процентъ, пополняя тѣмъ свои недочеты.

Въ такихъ невыгодныхъ условіяхъ снабженія вещами и платьемъ долгое время находился и нашъ полкъ, а вотъ уже третій годъ, какъ эти неудобства устранены, и мы имѣемъ всѣ офицерскія вещи хорошаго качества и со сбавкою по прейсъ-курантамъ извѣстнаго процента ихъ стоимости, а также получаемъ платье своевременно и изъ хорошаго матеріала. Этимъ мы обязаны существующему у насъ обмундировальному капиталу.

По почину одного изъ старыхъ офицеровъ была избрана изъ нѣсколькихъ членовъ полка «комисія по обмундированію», которая и выработала слѣдующій порядокъ: для удешевленія обмундированія офицеровъ и снабженія ихъ вещами необходимо существованіе особаго капитала, который можетъ образоваться изъ ежемѣсячныхъ взносовъ всѣхъ членовъ; для первоначальнаго же образованія капитала позаимствовать изъ вспомогательнаго офицерскаго 1,200 рублей, которые постепенно погасятся по мѣрѣ увеличенія взносовъ.

Капиталъ этотъ, будучи употребляемъ на покупку товаровъ изъ первыхъ рукъ, конечно доставитъ возможность имѣть различныя принадлежности костюма по болѣе дешевымъ цѣнамъ и лучшаго качества и при благоразумномъ употребленіи его доотавитъ не менѣе 10% сбавки съ суммы, расходуемой каждымъ офицеромъ на ремонтъ своего костюма; взимается же для образованія капитала по 1½ руб. въ мѣсяцъ, т. е. по 18 руб. въ годъ, которые въ случаѣ выхода члена изъ полка будутъ возвращены ему же обратно, — такимъ образомъ получается и сбереженіе. Для управленія капиталомъ избирается комитетъ изъ 3-хъ членовъ, изъ коихъ одинъ кассиръ; старшій вполнѣ есть предсѣдатель комитета; комитетъ заботится о выпискѣ матеріаловъ изъ первыхъ рукъ и о выдачѣ таковыхъ желающимъ, а также обязанъ розыскать портнаго и заключить съ нимъ условіе о возможно дешевой работѣ, для чего назначаются торги. Въ случаѣ пререканій между заказчикомъ и портнымъ недоразумѣніе разрѣшается комитетомъ. Каждый участникъ капитала пользуется изъ него кредитомъ, за круговую порукою, въ размѣрѣ 100 руб., не платя % и погашая ежемѣсячно 10% своего долга. Количество выписываемыхъ матеріаловъ зависитъ отъ заявленій, для чего вывѣшивается въ собраніи объявленіе о выпискѣ и подписной листь за двѣ недѣли до дня выписки; затѣмъ, по полученіи товара, записавшійся на что либо росписывается въ книгѣ и беретъ вещи безъ уплаты наличныхъ денегъ; по полученіи же готоваго платя отъ портнаго, офицеръ выдаетъ послѣднему росписку, по которой кассиръ уплачиваетъ деньги и за получившимъ вещь и платѣе записываетъ въ долговую книгу стоимость ихъ и производитъ вычетъ для погашенія долга.

Вотъ главные пункты правилъ обмундировальнаго капитала, существующаго въ нашемъ полку уже 3-й годъ. Эти правила, конечно, находятся въ полной зависимости отъ средствъ полка, мѣста его стоянки и другихъ причинъ.